Representacion de curvas 2°%Bachillerato

Qetimdlicy

S’ REPRESENTACION DE CURVAS

Esquema
Para representar graficamente una funcion se debe estudiar:

1. Dominio
Puntos de corte con los ejes coordenados
Paridad y periodicidad

2

3

4. Asintotas
5. Monotonia
6

Curvatura

Funcion polindmica de sequndo grado.

Su gréfica es una parabola. Para representarla basta con hallar los puntos de corte a los ejes y
el vértice que es siempre un maximo o un minimo. Si el coeficiente de x* es positivo la
parébola es concava positiva y si es negativo es cdncava negativa.

Cuando no existen puntos de corte con el eje de abscisas podemos ayudarnos con una sencilla

tabla de valores.

Ejemplo 1
Gréfica y=x*—4x+3

Puntos de corte a los ejes:
e Parax=0,y=3= Lafuncion corta al eje
de ordenadas en el punto (0, 3)

e Paray=0, x*-4x+3=0=>

X_4i\/16—12_412_{3

2 2 1

Los puntos de corte al eje de abscisas son (3, 0) y
(1,0

-1 1 2 3 4
Avts . 2 . ' -’
Vértice: y=x“—4x+3; y'=2x-4;y"=2 = \./

V(2.1)

2X—4=0= x=2. El eje de simetria de la

parabola es la recta x = 2.
Parax=2, y(2)=2°-42+3=-1

V(2,-1) . El vértice es un minimo ya que la segunda derivada es positiva.

La funcion es decreciente en el intervalo (-0, 2) y creciente en (2, +o0)
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Ejemplo 2.
Graficay =|x* —3x +2|

Se trata de una funcién valor absoluto que se expresa de la forma siguiente:

x> =3x+2 si x*-3x+2>0 X*=3x+2 si x>16x>2
‘X —3x+ 2‘ - 2 P2 - 2 ;

—X“+3Xx—-2 si X*-3x+2<0 |-X"+3x-2 si 1l<x<2

Para representarla se dibujan las graficas de

y=x>-3x+2; y=-x*+3x-2

Después nos quedamos con la parte de la grafica situada por encima del eje de abscisas.

Estudio de la primera funcion: y = x> —3x + 2

Para x =0, y = 2. Corta al eje de ordenadas en el punto (0, 2)

3+9-8 _3i1_{2
2

Paray=0, x> -3x+2=0=>x=

2 1
Corta al eje de abscisas en los puntos (2, 0) y (1, 0)
Vértice:
y=x"-3x+2

y'=2x-3; 2X—3=0:>X=y

Para x= 2 y(/) ()—3— 2_——Elvert|ceeselpuntov(/, %

Estudio de la sequnda funcién: y = —x* +3x — 2

Parax =0,y =-2 Corta al eje de ordenadas en el punto (0, -2)

Paray=0, — x> +3x-2=0=>x=2; x=1

Los puntos de corte con el eje de abscisas son los mismos que antes (2, 0) y (1, 0)
Vértice: y=—x> +3x—2; y’=—2x+3;—2x+3:0:>x:%

1
Para x = 2, y(/)— (—j 3——2—Z Elvertlceeselpuntov(/ %

La funcion es decreciente en los intervalos
(-0, 1) y (3/2, 2)
Es creciente en (1, 3/2) y (2, +x).

Tiene un maximo relativo en (g%j y dos

minimos relativos en (1,0) y (2,0).
La funcidn es continua en todo R pero no es
derivable en x=1 y x=2 (puntos angulosos)
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Funciones polindbmicas en general

Se siguen los siguientes pasos:

Dominio: Domf =R . El dominio de toda funcion polindmica es siempre R .

Puntos de corte con los ejes de coordenadas.

Crecimiento y decrecimiento. Maximos y minimos

1
2
3. Paridad y periodicidad
4
5

Concavidad. Puntos de inflexion.

Nota: las funciones polinémicas no tienen asintotas

Ejemplo 3.

Gréfica y = x* —9x

1.- Dominio: El dominioes R; Dom(f) = R

2.- Puntos de corte con los ejes de coordenadas:
Parax=0,y=0

Paray =0, x3—9x=0:>x(x2—9):0:{

x2-9=0=x=43

Los puntos de corte son (0, 0), (3,0) y (-3, 0).

3.- Paridad:

f(—x)= (—x)3 —9(—x)=—x>+9x=—f (x) impar (simétrica respecto del origen)

4.- Crecimiento y decrecimiento:

f/(x)=3x>-9;=> x> =3=x=+3

Intervalos | =B | &8 | (B Para x =—/3 3 Méaximo relativo (—/3, 6+/3)
Signo de y’ + - i Para x =+/3 3 Minimo relativo (+/3, —6+/3)
Funcién 7 A] 7

5.- Curvatura:

f"(x)=6x;6x=0 = x=0.

Intervalos | (—,0) | (0,+0)
Signo de y”’ - +
Funcion M U

MaxirmoRelativo

-3, 0)

Para x = 0, existe punto de inflexion (0, 0)

=(-1.73,10.39)

o (3, 0)

) =x"-9x

Funtolnflidn = (0, 0)

MinimoRelativo = (1.73, -10.39)
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Funciones racionales
Ejemplo 4

X*—2X+2
x—1
1.- Dominio: x-1=0 = x=1 Dom(f)=R-{1}
2.- Cortes con los ejes
Parax =0,y =-2
Paray =0, x> — 2x + 2 =0 (que no tiene sol real.)
Unico punto de corte: (-2, 0)
3.- Paridad y simetria: no tiene
4.- Asintotas:
e Horizontales: No hay

Gréfica y =

2
e Verticales: posible x =1 Iin}LX;Z:(%indet.signoj=ioo luego x=1 A.V.
X—. X__
Posicion relativa.
 xXP-2x+2 (1  xP-2x+2 (1
im——=| — |=— im————=| — |=+w»
x> x-1 0 x—1" X—1 o*
2 2
e Oblicuas: y=mx+n; m=1lim = 1im X 2X+2:Iimx 2X+2:1
x>0 X xow X(X—1) X X2 _x

X—0 X—0 X [— 1 X—0 X — 1

2_ h
nzlim(y—mx):lim(ﬂ—szlim X+2:—1; y=x-1A.0.

Posicion Relativa.
Para x=-100 f(-100) < a(-100) la funcion esta por debajo de la asintota.
Para x=100 f(100) > a(-100) la funcion esté por encima de la asintota.

e e e e
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2 p—
5.- Crecimiento y decrecimiento: y'= z( ;Z( Yy =0=Xx? —2x=0=>Xx=0:x=2
X —_
(-0, 0) 0, 1) 1,2 (2, +0) Para x = 0, 3 maximo relativo
+ - - + Para x = 2, 3 minimo relativo
7 AV N 7
6.- Concavidad: y" = ;¥" no se anula nunca. (-0,1) |(1, +)
(x-1)° " ;
y +
" N U

No tiene puntos de inflexion.
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Ejemplo 5

2

Gréfica y =
y x*+1

1.-Dominio: x? +1=0=> x=+/—1; No hay soluciones reales. Dom(y) = R
2.- Puntos de corte: Parax =0,y =0; Paray = 0, x = 0. Unico punto de corte: (0, 0)
3.-Paridad: f (—x)= f(x) y por tanto par (simétrica respecto de OY)

4.-Asintotas:

XZ

e Horizontales: lim =1 luegoy = 1 es una A.H.

x—o X° 41
Posicion relativa. Para x=100 f(100) <1y para x=-100 f(-100) < 1, en ambos casos
la funcidn esté por debajo de la asintota
Nota: Si hay horizontales lo son por la derecha y por la izquierda

5.- Crecimiento y decrecimiento: y' =

Verticales: No hay porque el denominador no se anula
Oblicuas: No hay.
2X(x* +) —2xx* 2

(x* +1)? (X% +1)?°
Si hacemos y’=0 entonces 2x=0=x=0 (-0, 0) (0, +o0)
: : y’ - +
Para x =0, IMinimo relativo (0, 0)
y AY 7

6.- Concavidad:

Y= 2(x* +1)% —2(x* +1).2x2x _ 2(x* +1)-8x*  2-6%°
(x? +1)* (x? +1)° (x* +1)°

Si hacemos y" =0, 2 — 6x? =0:>x=i}/
d J3

1 11 1
( ’ ﬁj ( \/§\/§j («/5 ] Existen puntos de inflexion para
v’ \ T - x=—}/\/§yparax=}/\/§
y M O M
3 -
X2
‘ A= x? +1
y=1
————————————————————————————— 1--“-——————————————————————_———————
4 3 E 1 0 1 2 3 4




Qetimdlicy

Representacion de curvas 2°%Bachillerato

Ejemplo 6
Gréficay = 2x=3
X+5

ax+b

La graficas de la forma y =
cx +d

, siendo ¢ 0, son siempre hipérbolas y para representarlas

podemos omitir el método general de representacion de funciones racionales.
Basta con hallar los puntos de corte y las asintotas.

Puntos de corte:

Parax =0,y =-3/5

Paray=0,2x-3=0=x=3/2

Los puntos de corte son (0, -3/5) y (3/2, 0)

Asintotas:

Asintota vertical: x =-5

Asintota horizontal: Iim 2x-3
x=>2 X +5

=2,y = 2 es una asintota horizontal

Con las dos asintotas dibujadas aparecen unos nuevos ejes. La curva ocupara primero y tercer
cuadrante, o bien segundo y cuarto. Los puntos de corte hallados nos indican los que hemos de

elegir. En este caso, segundo y cuarto.

I
1
1
1
T
1
1
1
1 10
1
1
1
d o5
l {u .
— || | P y=2___
20 15 -0 : 10 15 20
y_2x—3
X+5

e e B

Observando la grafica vemos que siempre es creciente. No hay maximos ni minimos.
Es cdncava positiva en (-0, -5) y concava negativa en (-5, +o0). No hay puntos de inflexion
porgue aungue en el punto x = -5, pasa de concava positiva a concava negativa, dicho punto

no es de su dominio.
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Ejemplo 7

X2 +1
2

Gréficay =

1.- Dominio: x*> —-1=0=>x=+1; Dom(y)=R - {—1, 1}
2.-Puntos de corte: Parax =0,y =-1 Un punto de corte es (0,-1)

x? +1
2

Paray =0, =0=>x* +1=0.No hay solucién, no hay mas puntos de corte.

(—X)2 +1 X% 41
EERE

3.-Paridad: f(-x)= f (x) Par. Simétrica respecto de OY

4.- Asintotas:

2
. . X +1
e Horizontales: lim

X—0 ¥ _1

=1;y=1esuna A.H. Asintotas oblicuas no hay.

Posicion relativa. Para x=100 f(100) >1 y para x=-100 f(-100) > 1, en ambos casos
la funcion esta por encima de la asintota
e Verticales: Las posibles son x=-1y x=1.

2
lim X2 (2 Indet.Signo |=+w A.V en x=-1.
x—>-1x° =1 0
. : xP+1 (2 X241 (1
Posicion relativa. lim ——=| — |=+o lim ——=| —|=-o
x—>-1"x°=1 \ 0" x>-1 x“=1 \0
Por simetria x=1 es una A.V.
2 _ 2 .
5.- Crecimiento y decrecimiento: y' = 2X(X 12 2)(2()( 1 =— 4x -
(x* -1 (x*-1)
Si hacemos y'=0,-4x =0 =x=0
(-o0, -1) (-1,0) 0,1) 1, +0)
y’ + T - - Para x = 0, existe maximo
y 7 7 N N

6.- Concavidad :
y'= —4(x* —1)% —2(x® —1)2x(-4x) _—4(x* -1 +16x> 4+12x*

(x* -1)°*

(x* -1)°

(x* -1)°

Si hacemos y” =0 entonces 4 +12x* =0 que no tiene solucion.

(-o0, -1) (-1,1) (1, +o0)
y' * - *
y v M U

No tiene puntos de inflexion.
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us
— [
Asintgtavertical: x=-1

AsintotaHorizontal: y =

.45 4 a5 3 25 2 s
100 = 65+ 1)1 66 - 1)

35 4 45

Ejemplo 8
X* + X
Gréafica y=
x—-1
2
. - - X“+ X
Hacemos primero la representacion de la funcién: y = 1
X_
1.- Dominio: Domf =R —{1}
x=0 (0,0)

. con OX: y=0= x*+x =0
2.- Cortes con los ejes: il :{

X+1=0=x=-1 (-1,0)
conQY:x=0=y=0 (0,0)

3.- Paridad: no tiene simetrias.

4.- Asintotas:

2

2
e Horizontales: 1imX"*-w lim XX~ _% no hay.
xoo X —1 x—>-o ¥ —1
2 2
e Verticales: posible x=1. lim XX _[ 2 |- lim XX (2
-r X—=1 0 o1 x—1 0"

. f(x) . xP+x . . 2X
e Oblicuas: m=1lim ( ):Ilm ——=1 n=limf(x)-mx=Ilim——=2.
x> X x—0 X — X X—>0 x—o ¥ —1

y=x+2 es una asintota oblicua (por la dcha. y por la izda.)
Posicion relativa:
10100

Para x=100 f(100) = ~102.02 a(100) =100+2 =102 = f (100) > a(100)

La funcidn esta por encima de la asintota.

Para x=-100 f(~100) = % ~-98.02 a(-100) =-100+2 =-98 = f(~100) < a(-100)

La funcidn esta por debajo de la asintota.
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5.- Monotonia.
_xt-2x-1
(x-2)°

y'=0=x* —2x-1=0=1++2 posibles extremos relativos

y">0 y'<0 y'<0 y">0
—o——2D 5 142 < 31 ¢ > 1442 +00
CRECIENTE MAXIMO RELATIVO DECRECIENTE DECRECIENTE miNIMO RELATIVO CRECIENTE

6.- Curvatura

. 4 " . L.
y"'=———=y"=0 no tiene solucion.
(x-1)

—00 < y"<0 N , y">0
o< > 1 < CONCAVAPOSTTIVA —~ T

CONCAVA NEGATIVA

Asintotaveltica

MinimoRelativo

[LERT }Hpﬁ\atim = wf—D 41,0.17)

T T T T T T
2 3 4 5 [ 7

|
1
|
|
|
2] |
|
|
|
44 |
|
|
|
Pasamos a graficar su valor absoluto
2
X"+ X
x—1
|
|
|
|
i Asintcgavetical: k=1
|
|
|
1 I
| r\«ll'nimnF!e\atim1 =(2.41,583)
|
5 |
|
|
|
1 |
|
|
|
1 |
|
|
Qb = abs(E +x) /(- 1)) 24 |
|
|
|
AsintotaOhlicualzoliera: y = -x- 2 i |
|
WMaximoRelativo = (-041, AT |
|
-3‘5 IE -2'5 I2 -1‘5 I -DI5 a Ell5 II 15 2 25 :‘3 35 4 45
AsintotaOblicuaDerecha: == + 2 MinimoRelativo, = -1,0)  MinimpRelativo = (0, 0) |
|
ER |
|
|
|
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— Funciones logaritmicas.

Los pasos a seguir son los mismos que en las racionales pero en el dominio hemos de tener en
cuenta que el logaritmo de los nimeros negativos no existe. En los limites se cuidara si la

tendencia es por la derecha o por la izquierda.

Ejemplo 9
Gréficay = Inx
X

1.- Dominio: Globalmente es una funcion racional, luego el punto donde se anula el
denominador, x=0, no es de su dominio. Ademas, como figura Inx, ha de ser x>0, por
tanto, Dom(y) = (0,+c0)

2. Puntos de corte: Para x = 0, la funcion no esta definida.

Paray =0, Inx = 0=x = 1. El Unico punto de corte es (1, 0)

3.- Asintotas:

e Horizontales: lim 'n—xz(flndet.j = lim ﬁ: lim 1=0, y =0 es una A.H. derecha.

X0 X 0 L'Hopital x>+ ] X400 X

Posicion relativa. Para x=100 f(100)>0 luego la funcion esta por encima de la A.H.

e Verticales: Posible x=0". Iimln—xz(%):—oo luego x=0 es una A.V.

x—>0" X

e Oblicuas: y=mx+n; m=lim L= lim "X~ |im 5 i 1 _0.Nohay.
X—+0 X X—>+0 X X—>+0 2X x—>+0 QX
e, 1-Inx,
4.- Monotonia: y'= NI 0.9 6. +)
Si y'=0entonces 1-Inx=0Inx=1= x=e y' + -
Para x=e, existe un maximo relativo M (e,1/¢) y ) A
. -3+2Inx
5.- Concavidad : y"= ———;
X 3 3
i 7 [O,GZJ (ez,ooJ
Siy"=0,-3+ Inx:O:lnx:% ; x=g’
Para x =¢’2existe un punto de inflexion y" - +
1
C3A) y | N )
o [EE— : :
[ ] r S 10 15 20
14 In x

o

-3
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Ejemplo 10 Gréaficay = %
X

1.- Dominio: Por ser parte de la funcion logaritmica, x > 0.
Por ser globalmente racional Inx = 0= x=1. ES decir, Domf = (0, 1) U(l, +x)

X
2.- Puntos de corte: Para x=0¢ Domf . Paray =0, o 0 =X =0 pero x=0¢ Domf
nx

No hay puntos de corte.
3- Asintotas:

. X 1
e Horizontales: lim = lim— = lim x = +0 (NO hay)
X—>+00 n X X—>+0 }/ X—>+00
X

e Verticales: posible x =1

lim - = (1 indet. de signo) — 4+ tiene asintota vertical en x=1
x>1lnx \ 0

. X 1 . X
lim-—=| —|=—0 lim —=| = |=+
Posicion relativa; >>t Inx \0 x-1" Inx {0

X
e Oblicuas: m = fim % _ jim e lim——0 (No hay)
X—>+00 X X—>+0 X X—>+0 In X
4.- Monotonia:
y':%; Si y'=0,Lnx -1 =0 =Lnx =1es decir, X =e.
nx

(0,1) | (1,e) | (e, +o . .
y N : n Para x = e, 3 minimo relativo M(e, e)

YT 8| N 2

5.- Concavidad:

y' = 2-Inx Siy'=0,2-Inx=0 =Inx =2 = x =¢?
x(In x)°
©, 1) @ &) &% +o) Para x = 1, pasa de céncava_p(_)sitiva a negfitiva
Y’ ; n : pero el punto no es del dominio de la funcion.
Para x = e” pasa de concava negativa a positiva.
y N W) N Hay un punto de inflexion en dicho punto

Puntolnflexion = (7 39, 3.69)

MinimoRelativa = (2.72, 2.72)

o 100 =%/ Inx)

T T T T T T T T T T T
] 1 2 2 4 g -] T : a 10 11 12
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Ejemplo 11  Gréfica y=x*-Inx
1.- Dominio: al ser un logaritmo x>0 = Domf = (0,)

x> =0= x=0¢ Domf

con OX:y=0= x*Inx=0=
Inx=0=x=1

2.- Cortes con los ejes:
con OY: x =0 => no pertenece al dominio

3.- Paridad: no tiene simetrias.
4.- Asintotas:
e Horizontales. Solo puede haber por la derecha limx*-Inx = o= NO hay.

X—®

e Verticales: posible x=0. No consideraremos lim x*:Inx por no estar definido en el

dominio de definicién.

1
. . o — oy . & .
lim xz-lnx=(0-ln0+=0-(—oo)|ndet.)= Ilmﬂz(ﬁlndet.] = lim=X = lim=> =0 no tiene
haet 0" 1 00 L'Hopital x>0 —2 x>0 2
X2 X

asintotas verticales.

] f ] ) L
e Oblicuas: m= Iimﬂ=lim xInx=ww =00 . NO tiene sentido hallar el limite cuando

X—»o0 X X—0

x ——oo. NO tiene asintotas oblicuas
5.- Monotonia.

y':2x|nx+le:x(2lnx+l)
X

x =0 ¢ Domf
y'=0= 1 T .
2Inx+1=0=> Inx=—§: x=e 2 posible extremo relativo
<0 -1 =0 - 1o
y'< 2 y"> i i —p 2 2 _
6.- Curvatura
y"=1-(2|nx+1)+xz=2Inx+3
X
3 3
y":0:>2lnx+3:03Inx:—§:>x:e 2 posible punto de inflexion
"0 3 0 3 3 3
[ PEE— e? e P.l.parax=¢e 2 e 2, ——
CONCAVA NEGATIVA |\ 16 DE INFLEXION CONCAVA POSITIVA P 263

0.1 oSG In@) 02 03 04 05 08 o7 08 08 1.1 12 13

Puntalnflexion = (0.22,-0.07)

MinimgRetfivo = (0.61,-0.18)
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— Funciones exponenciales.

Ejemplo 12
Gréafica y =xe*

1.- Dominio: La funcion dada es el producto de una polindmica (de dominio R) y de la
exponencial natural (de dominio R), por tanto, Dom(y) =R
2.- Puntos de corte: Parax =0,y =0; Paray =0, x = 0. Unico punto de corte (0, 0)

3.- Asintotas:

. . . <« e X P S |
o Horizontales: lim xe* =+o0; lim xe* = lim (-xe™) = lim —= lim —=0, luego y =0 es una
X—>—0 X—>+0 e

X—>+00 X—>+0 e X—>+00

asintota horizontal por la izquierda
e Verticales: No hay

e Oblicuas: Solo puede haber por la derecha y=mx+n; m= limY = lime* = ; NoO hay.

X—0 X X—0

4.- Monotonia: y' =e*(x+1) ; Si hacemosy’ =0, e*(x+1)=0=>Xx =-1

(-0-1) | (-1, +)

Y’ 3 " Para x = -1 existe minimo m (-1, -%/)

y Y| .

5.- Concavidad : y"=e*(x+2); Si hacemos y"=0, e*(x+2)=0 => X =-2

(-00,-2) (-2, +0)
y" - + Para x = -2 existe punto de inflexion | (—2,—%2)
y M v

y = xe*
AsintotaHorizantalDerecha:y= 0
oo
1 = x e
Puntalnflexidn = (-2
MinimoRelativo = (-1, -0.37) 044
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Ejemplo 13
Gréfica y=(x —1)3-eX

1.-Dominio. Domf =R

con OX: FO:(X-l)S-eX=O:>{( ) =0=x=1 ,0)

2.- Cortes con los ejes: ¢* = 0= no tiene solucion

conOY:x=0=>y=¢e"(0-1) =-1=(0,-1)
3.- Paridad: no tiene simetrias.
4.- Asintotas:
e Horizontales.
o lim(x-1)-¢* == N0 hay A.H. por la derecha

X—>0

O lim (x—1)"e* =lim(~t-1)"e™ = (- ooOlndet)—Ilm(te;l)alz(ﬁlndet.j =

X—>—0 t—>o t—>o o0 L'Hopital
2
o 3(—t-1 —» . b(—t-1 —0 . -6
= I|m¥= —Indet.| = I|m¥: —Indet. | = lim—=0
L'Hopital t—o0 e o0 L 'Hopital t—o0 e o0 L'Hopital t>o @

y=0 es una A.H. por la izquierda.
Posicion relativa:

Para x=-100 f(-100) = -3.83x10* <0 = la funcion esta por debajo de la A.H.

e Verticales: No tiene.
e Oblicuas: Solo puede haber por la derecha.

m=lim f(X)zlim(x_l)s'eX =(§Indet.) = 0

X—>0 X X—>0 X orden del infinito del numerador>
>orden del infinito del denominadador

No tiene asintotas oblicuas
5.- Monotonia.
y'= ex-(x—l)z-(x+2)
e =0=no tiene solucién

y'=0={X-1=0= x =1 posible extremo relativo
x+2=0 = x=-2 posible extremo relativo

y'<0 -2 1 y'>0
S oS NNy DU - NN € REFTENTE—
DECRECIENTE CRECIENTE 7 pmiNIMo ~ CRECIENTE

Minimo relativo para x =-2 [—2,—2—ZJ
e

6.- Curvatura
y"=e"(x-1)(x* +4x+1)
y =0 {x—lz 0= x=1 posible punto de inflexién
X +4x+1=0=>x=-2+.3 posibles puntos de inflexion

y'< Y "<0
%
CONCAVA NEGATIVA 2 J_ CONCAVA POSITIVA 2 + \/_ CONCAVA NEGATIVA Pll. CONCAVA POSITIVA

Tenemos tres puntos de |aneX|on
(-2-+3, 1 (-2-3)) = (-4.73,-2.54)
(-2++/3, f (-2++/3)) = (-0.27,-1.56)

(1, O) gue es un P.1. con tangente horizontal (recordar que se anula la 12 derivada)

y">0
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Representacion de curvas 2°Bachillerato

AsintotaHaorizontallzquierda: y= 0 o 1.0
T T

) =x-1)"e™

0.-1

tolnflexion = (-0.27, -1 .56)

Puntolnflexidnsg (-3.73,-2.54)

MinimoRelativo = (-2, -3.65)
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Qetimdlicy

Representacion de curvas 2°%Bachillerato

Funciones irracionales

Ejemplo 14
Gréfica y = +v/X-1

1.- Dominio: Como no existen las raices cuadradas de nimeros negativos, ha de ser x—1>0
=x21; Dom(y)=[1, + x)
2.- Puntos de corte: Para x = 0, no existe la funcion.
Paray =0, Jx-1=0=x=1. El Gnico punto de corte es (1, 0)
3.- Asintotas:
e Verticales: no hay.

e Horizontales: lim +/x —1=-+c0. No hay Existe rama parabdlica.

X—>+00

e Oblicuas: tim Y = 1im 2= _ Iim \/X_l\/lim x~1_ J5-0.No hay.

X—>+0 X X—>+0 X X—>+0 X2 X—>+0 X2

4.- Monotonia:
= ﬁ > 0. La funcidn es creciente en todo su dominio. No hay maximos ni minimos.
X —
5.- Concavidad:

o1 11 1o vk
y_2m ZI(X_l)}/z 2(X b

-1 1 —

1 -1
_I.(X—l)% \ 4 /(x_1)3 - 4(x-1)vx-1

La segunda derivada no se anula nunca y es negativa para todo valor de x > 1.

1 -1 3y
"= —=(x=1) "2
y'=3 2( )

Por tanto, siempre es concava positiva.

254

0.54

1) = sgri(x- 1)
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Representacion de curvas 2°%Bachillerato

Ejemplo 15

Gréfica y = x+1

1.- Dominio: x*+1>0 siempre = Domf =R

con OX: y=0=> x+1=0= x=-1 (-1,0)
conOY:x=0=y=1 (0,1)

3.- Paridad: no tiene simetrias.

4.- Asintotas:
e Horizontales.

2.- Cortes con los ejes: {

o lim—X =[findeter 1l = y=1 asintota horizontal por la derecha.

oo x4+l \o© ):ﬁ

Posicién relativa:

101 . . . /
Para x=100 f(100)=———=1.0099 > 1= la funcion esta por encima de la asintota.
/10001
o lim XL jjm il =(ﬁ in det.] ~-1= y=-1 asintota horizontal por la izquierda.
T RN T} 0

Posicion relativa:

-99 - . .
Para x=-100 f(-100)= =-0.989 > -1 = la funcidn esta por encima de la A.H.

/10001

e Verticales: no tiene asintotas verticales.
e Oblicuas: No tiene asintotas oblicuas

5.- Monotonia.

,— 1)-2x

L (x+

y'= 2yx°+1 _ 1-x
X% +1 (x2+1)3

y'=0= (1-x)=0=> x=1 posible extremo relativo

y'>0 1 y'<0
) N
CRECIENTE MAXIMO RELATIVO DECRECIENTE

Alcanza un maximo relativo para x=1 (1, J2 )

6.- Curvatura

(-1) (x2 +1)3 -

(1- x)3(x2 +1)2 2X

3
" 2 (X2+1) 2x* —3x-1
y = 2 3 = 3 3
(x*+1) (3 +1) (% +1)
+
y"=0= 2x*-3x-1=0 = x= 3_;/1_7 posibles puntos de inflexion
— 0 y">0 3_\&7 y"<0 3+417 y">0
CONCAVA POSITIVA a4 CONCAVA NEGATIVA 4 CONCAVA POSITIVA
PUNTO DE INFLEXION PUNTO DE INFLEXION
P.I.parax:g_\/l_7 3_\/1_7,f 3-\17 ~(-0.28,0.7)
4 4 4
P.I. para x= 3+;/1_7 [3+;/_ [3+ ‘/_B ~(1.78,1.36)
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Representacion de curvas 2°Bachillerato

AsintotaHorizontalDerechaiy=1

U\ﬂﬂEXIﬁﬂ‘ =(-0.28 0.66)

) = 0+ 1) ] sqrie + 1
A(s)imn(taHn)riznﬁtcgllzqui!e
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Qetimdlicy

Representacion de curvas 2°%Bachillerato

Ejemplo 16:
Gréfica y=e (X" +6x+9)

1.- Dominio: Domf =R

e =0 no tiene sol.

x> +6x+9=0=x=-3 (-3,0)
conOY:x=0=y=9 (0,9)

3.- Paridad: no tiene simetrias.

. con OX:y=0=
2.- Cortes con los ejes: y {

4.- Asintotas:
e Horizontales.

2
©) IimeX(xz+6x+9):|imw=(findeter.j = 0 = y=0A.H.por laderecha.
X—>0 X—>00 e 0 e*>x%+6x+9
Posicién relativa:
100609

Para x=100 f(100)= >0 por tanto la funcion esta por encima de la asintota.

100
€

o lim e‘X(x2+6x+9)=!ime‘(t2 —6t+9) =ooo =00 => NO tiene A.H. por la izquierda.

X—>—0

e Verticales: no tiene asintotas verticales.
e Oblicuas: solo podria tener por la izquierda.

e (x> +6x+9 t(e2 _
e tim S ) _ime 6t+9)=[iindet.j -
X——0 X t—w —t —00 et (t2-6t+9)>—t

No tiene asintotas oblicuas
5.- Monotonia.
y'=(-1)e” (x2 +6x+9)+e’x (2x+6)=e™ (—x2 —4x—3)

. —x? —4x-3=0= x=-3; x=-1 posibles extremos relativos
y'=0= . 4
e =0 no tiene solucién
—0 y'<0 _3 y'>0 _1 y'<0 0
DECRECIENTE MINIMO RRLATIVO < CRECIENTE MAXIMO RELATIVO . DECRECIENTE
Minimo relativo parax=-3  (-3,f(-3))=(-3,0)
Méximo relativo para x=-1 (—1,f (—1)) =(-L4e)
6.- Curvatura
y"=e> (x2 +2x—1)
2+
y'=0= X +2x-1=0 = xzz;\/g: —1++/2 posibles puntos de inflexion
y">0 y"<0 R _ y">0 R

~O0<—CONCAVA POSITIVA -1-\2 CONCAVA NEGATIVA 1+2 CONCAVA POSITIVA >

PUNTO DE INFLEXION PUNTO DE INFLEXION

Pl parax=-1-v2  (-1-v2,f(-1-+2))~(-241384)
P parax=-1+v2  (-1++2.f(-1++2))~(04177)
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Representacion de curvas 2°Bachillerato

MaximoRelativo = (-1, 10.87) 114

100 = (5 46 %+ 9) e"(-x)

tolnflexion= (0.41, 7.7)

Puntalnflexid)

1= (241,384

AsintotaHorizontalDerecha

T
45 35 2 15 -1 05 o 05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55

-3 25
MinimoRelativo = (-3, 0)
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Representacion de curvas 2°%Bachillerato

Ejemplo 17

Grafica y=In(x*-x)

1.-Dominio.  pomf ={xeR tg. x*~x>0 } =(-1,0)U(L+x)
x=0
X*-1=0=x==1

<0 >0 <0 >0
—0 ¢ 51 5051 5400

x}—x>0— x3—x:0[

con OX: y=0=In(x*~x)=0=x*-x=0=>x~132 (1.32,0)
con OY: x=0 no es del dominio

3.- Paridad: no tiene simetrias.
4.- Asintotas:
e Horizontales.

o por laderecha limin(x*-x)=Inw=0 no hay.

2.- Cortes con los ejes: {

o por laizquierda No se estudia por no estar en el dominio de definicion.
e Verticales: Los posibles valores son x=1, x=0, x=-1

o x=-1 lim In(x3 - x) =In0" = —o0 tenemos una asintota vertical en x=-1 (no

x—>-1"

tiene sentido estudiar lim In(x3 — x) por no estar en el dominio)

x—>-1"

o x=0 limIn(x*—x)=1In0" =0 tenemos una asintota vertical en x=0 (o tiene
x—0"
sentido estudiar tenemos una asintota vertical en x=1 (no tiene sentido estudiar
lim In(x* —x) por no estar en el dominio)

x—0"

o X=1 limin (x3 — x) =In0" = —o0 tenemos una asintota vertical en x=1 (no tiene

x—1*

sentido estudiar lim In(x3 — x) por no estar en el dominio)

x—1"

e Oblicuas: Por la misma razén que en las horizontales solo puede haber por la derecha.

X—o X X—>o0 X 0 L'Hopital x>0 X° — X

In(x* - 3 2_
m:Iimf(X):Iim n(x X):(—Indet.j = im=X =t (recodar que m=0 vy real)

No tiene asintotas oblicuas
5.- Monotonia.

. 3xt-1
x* —x
y‘:0:>3x2—1:03x:i§
3 , . . . 3
Como £ ¢ Domf el Unico posible extremo relativo puede ser x = —£ ~-0.58
3 3
y'>0 \/é . y'<0 N, X Y'>0 N
—Le—creciEnTe 3 secrecrenTe 0 X Le—oreciene > +°
MAXIMO RELATIVO
Maximo relativo para x = —? (—0.58,-0,95)
6.- Curvatura
p— 4 pa—
y'= % = y"=0=-3x*-1=0 no tiene sol.
X0 =2X" +X
-1 y"<0 _ @ y"<0 0 X 51 y'<0 +00
CONCAVA NEGATIVA 3 = CONCAVANEGATIVA X CONCAVA NEGATIVA

21/24



Representacion de curvas 2°Bachillerato

Es siempre concava negativa.

054 !

|
Asintotaverical. % = O "
AsintotaVerfcal, x=0 AsintotaVertical x= 1
5 32,0
1 0.8 0.8 0.4 0.2 o 02 04 08 os 12 1‘4 16 1'8 2 22 24
05

MaximoRelativo = (-0.58, -0.95)

) = Inie - )

|
7
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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Dleondlicy

Representacion de curvas 2°%Bachillerato

Ejemplo 18
Lgs 1-x - - .
Gréfica y = 1—|| Vamos a definir la funcion quitando el valor absoluto:
—|x
1-x :1—X si x<0
1-(-x) 1+x 1-x .
y="f(x)=41 si x=0~F(x)= Tax X<
1-x . 1 si x>0
— si x>0
1-x

Nota: La funcién f(x) presenta una discontinuidad evitable en x=1, si asignamos f(1)=1
obtenemos su extension continua F(x) en x=1.

1.-Dominio.  Domf ={xeR tg. 1-|x=0 }=R—{-11}
con OX:y=0=1-x=0=x=1 no es del dominio

conOY:x=0=>y=1 (0,1
3.- Paridad: no tiene simetrias.

2.- Cortes con los ejes: {

4 - Asintotas:
e Horizontales.

o por laderecha lim f(x)=lim1=1 asintota horizontal y=1
o por laizquierda I|m f(x)= lim —X=—1 asintota horizontal y=-1
X—>—o0 ]+
e Verticales: Los posibles valores son x=1, x=-1
o x=-1 lim 1=x_ gin det. signo |=4o0 tenemos una asintota vertical en x=-1
x>-114+x \0
Posicion relativa:

. 1-x (2)
lim —
x>-11+x 0"

. 1-x (2}
lim—=| — |=-w
x> 1+x \ 0

o x=1 |in‘1] f(x) =1 no es una asintota vertical
X—>.

e Oblicuas: Tiene dos horizontales, luego no tiene asintotas oblicuas.

5.- Monotonia.

> si x<0

y'=1(1+x)
0 si x>0

y'=0 no tiene solucion, se estudia la monotonia en los puntos que no son del dominio y donde cambia la funcion.

s y'<0 . y'<0 y'=0 y'=0
o0 DECRECIENTE 1 DECRECIENTE 0 CONSTANTE 1 CONSTANTE +00

6.- Curvatura
. 4
X3 +3x%+3x+1
y"=0 no tiene solucion

y"<0 y">0 0
< COCAVANEGATIVA -1« CONCAVAPOSITIVA >0< CONSTANTE >1< CONSTANTE ?
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Representacion de curvas 2°Bachillerato

.—'.‘Jm‘:-n Verfeal:x=-1 a4
|
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